



# 过年第一碗饺子敬先烈，传承80余年

临沭县朱村村民把新年第一份敬意留给24名钢八连抗日英雄

在临沂市临沭县朱村，过年有个规矩——新年第一碗饺子不敬天、不敬地，敬保卫朱村的24名钢八连英烈。

1944年除夕，八路军老四团钢八连在朱村与日伪军血战，24名年轻战士牺牲，用生命换来了村庄平安。从此，“钢八连救朱村”这六个字，在朱村人心里，重逾千斤。历史奔涌向前，朱村变了模样，抗击日军的战场修建起烈士纪念园和村史馆，朱村人用文字、语言与仪式，代代铭记与传承这份英烈恩情。



为铭记烈士恩情，村里建起纪念馆。

文/片 高松 邱明 赵彦辰  
临沂报道

## 枪声就是命令 钢八连战士舍命相救

“老少爷们儿！今天这碗饺子，不敬天不敬地，就敬为救咱朱村牺牲的战士们……”夜幕下的文昌阁前舞台灯光骤亮，“老支书”郑重地端着一碗水饺，神色庄严。随着音乐声起，台上众人齐喊“祭英烈，奠忠魂！”

这是朱村村民自导自演的小戏小剧《第一碗饺子》里的一幕。在朱村，过年有个规矩，每年大年初一，村民齐聚抗日战斗纪念碑前，献上新年第一碗饺子，纪念为保护村子牺牲的24名八路军战士。《第一碗饺子》便据此创作而来，现已成为当地颇有特色的旅游节目。

75岁的王经臣参与了剧本全程创作。作为最早把朱村故事传递出去的讲解员，没有人比他更了解这段历史。

那时，朱村是山东抗日根据地中心地带，被视为沭河防线上的重要堡垒村。1944年除夕，朱村正忙着操办年事，家家户户贴对联、办年货。黎明时分，突然枪声响起，一队500余人的日伪军偷袭村庄，意欲进行报复性扫荡。

“枪声就是命令！”驻扎在沭河东岸顶子村的八路军滨海军区四团八连获知情况后，不待上级命令，即在连长鄢思甲、指导员谭沛然的率领下轻装驰援。该连一到朱村，迅速兵分三路直扑敌人，伪军一触即溃。日军仓皇抢占了村西南的柏树林高地，凭借优势火力和有利地形，负隅顽抗。冲杀中，连长鄢思甲和一排长秦家龙负重伤，仍继续坚持指挥。一班长焦锡模的一只胳膊被打断，拒绝救护，不下火线，直到弹尽最后一滴血。战士郝红娃的腿部负重伤，简单包扎后，拖着一条腿又冲上去。

战斗最激烈之时，当地民兵和乡亲们背着手榴弹，抬着担架，冒着生命危险前来支援，指战员们备受鼓舞，又向敌人发起猛烈攻击。敌人步步败退，逃进一条雨裂沟里，在相距30余米的窄小地段上，双方再次展开厮杀。近6个小时的惨烈战斗，朱村最终得以完好救下，八连24位年轻战士献出了生命。

“大年初一，按照我们村传统，新年的第一碗饺子是用来祭祖的。”王经臣说，但当时朱村的乡亲就决定，不敬天不敬地，要把新年的第一碗饺子，敬八连牺牲的战士。自此，这个习俗已在朱村延续80多年。

## 永记烈士恩情 村里建起纪念馆

1944年春，经山东省武委会和滨海行署武委会批准，在朱村西边的山岗上修建了一座烈士纪念塔。在慰问大会上，朱村群众把一面绣了“钢八连”三个字的锦旗送到连队，八连后来也被山东军区正式授予“钢八连”称号，连长鄢思甲等被授予“一级战斗英雄”称号。

24名烈士，最终被葬在离朱村30公里的江苏省赣榆抗日山烈士陵园。历史长河奔腾向前，经历过朱村保卫战的战士们逐渐离开，这份恩情却深深根植在朱村一辈又一辈人的心中。“我是土生土长的朱村人，小时候就听钢八连的故事，他们对朱村有恩，朱村人从来没有忘记。”王经臣对钢八连始终怀有一份特殊的感情，他想把钢八连的精神传承下去。

1998年，王经臣开始着手搜集、整理村史和朱村抗日战斗相关资料。令他苦恼的是，由于时间久远，村里老人对那场战争的讲述各异。2011年，朱村新一届党支部召开两委工作会议，决定修村志、对朱村红色文化和历史文化进行发掘。王经臣和村委会

工作人员因此来到杭州、南京、济南等地，寻访当年参与战斗的战士及后人，最终在一本记录滨海军区抗战之路的书——《滨海八年》中，了解到当年的详情，还获得了14张珍贵的历史照片。这些努力，为朱村红色文化的研究奠定了坚实基础。

“了解朱村红色历史的人已经不多了，我们不能让这段历史在咱这代人手里断了，必须想办法把这些宝贵的历史文化财富传承下去。”2012年，富裕起来的朱村村民自发捐款，建成“八路军老四团钢八连朱村纪念馆”和“朱村历史文化陈列室”。此后，王经臣成为义务讲解员，13年来讲解超万场，无数来自天南海北的孩子、大人，从这位老人口中知晓了那段刻骨铭心的红色故事。

钢八连战斗过的松林，曾是王氏老陵所在地，朱村抗日烈士陵园便在此遗址上修建。2014年春，高9.44米的朱村抗日战斗纪念碑在此矗立。朱村战斗和钢八连，从此深深镌刻在朱村的历史中，供后人怀念和追忆。

如今，王经臣的孙女王书晴也成为纪念馆的一名“00后”讲解员。在王书晴看来，家乡这几年的变化可谓天翻地覆。路面硬化整洁，村里80%以上的村民住上了楼房，家家户户门口都停着汽车……“都说年轻人向往更大的世界，村庄留不住年轻人，但我在这里找到了幸福与归属感。”王书晴说。

临沭县修缮朱村抗日战斗纪念馆，并以老馆为核心修建新馆，相继建成了沂蒙支前馆、导沭整沂馆等多个红色展馆，红色朱村旅游区开门迎客，每年接待游客达80万人次。“过去我们只讲‘钢八连’和朱村的红色历史，现在还会讲临沭的柳编文化和乡村发展，更重要的是讲好沂蒙精神。”信仰与坚持，是王书晴从先烈和爷爷身上学到的精神内涵，她希望用自己年轻的声音讲好家乡的故事，讲给更多人听。

国晓宁 聊城报道

日伪军一到，马本斋下令开炮，毫无防备的敌人顿时大乱、纷纷逃窜。马本斋集合部队，趁乱前行一段后重新埋伏。日伪军整队再进，以为回民支队已撤离，却不知马本斋严阵以待，再次迎头痛击让日伪军溃不成军。此战两次伏击，堪称经典战例。在长期的战争生活中，马本斋积劳成疾，1944年2月7日不幸病逝于莘县张鲁镇，年仅42岁。

## 铁血将军与回民队长 鲁西热血沃土抗战双璧

提起抗战时期的聊城，就不得不提起“铁血将军”范筑先。在范筑先烈士纪念馆，记者了解到，抗战初期，国民党山东省第六区专员、保安司令兼聊城县长范筑先“受任孤危，救民水火中”，在中共聊城地方党组织的帮助下，毅然两次拒绝了国民党山东省政府主席韩复榘南撤的命令，于1937年11月19日发表了“裂眦北视，决不南渡”的著名“皓电”，通电全国，在鲁西北竖起了国共两党合作抗日的旗帜，并在中国共产党的帮助下，建立了29个抗日县政府和35个支队、约6万人的抗日队伍，军事活动范围达50个县，和聊城地方党组织共同创建了鲁西北抗日游击根据地。

1938年11月15日，聊城失陷，范筑先和共产党员张郁光、姚第鸿等700名守城将士壮烈殉国，用鲜血和生命谱写了一曲气壮山河的英雄赞歌。“我曾祖父艰苦朴素的作风影响着所有后人，我们在各自的岗位上辛勤劳动，为国家和社会贡献自己的力量。”范筑先的曾孙范鹏举激动地说。

除了“铁血将军”范筑先，在聊城这片红色热土，八路军冀中军区回民教导总队队长马本斋更是家喻户晓。马本斋带领的队伍被毛泽东主席称为“百战百胜的回民支队”。抗战时期，他率部转战冀中平原、渤海之滨，冀鲁豫敌后战场，经历大小战斗870余次，歼灭日伪军3.67万余名，建起“敌后抗日堡垒”，沉重打击了日寇嚣张气焰。

据为马本斋守墓40年的蔡恩坤老人回忆，窦村据点的日伪军常抢夺百姓粮食，骚扰民众。马本斋决心教训他们，得知日伪军抢粮会经过韩庄东南路，且村里多苇子坑，便率回民支队埋伏其中。

蔡恩坤从小听着马本斋烈士的故事长大，深受其影响。“19岁那年我参军入伍，退伍后听说刚修建的马本斋烈士陵园需要人守护，我便主动打报告，申请为马本斋守墓。从1985年陵园建成，我就守在这里，到今年已经40年了。”蔡恩坤说。

## 两千万民心 筑成抗战堡垒

革命战争年代，冀鲁豫军区和晋冀鲁豫军区机关曾在聊城驻扎了九年之久，共同抵御了日寇侵略，在枪林弹雨的洗礼中，军民结下了深情厚谊。

抗日民族英雄范筑先将军殉国后，聊城地方党组织开始独立自主地领导抗日斗争，和八路军主力部队密切配合，恢复扩大了鲁西北抗日游击根据地。在抗日战争时期，聊城曾是冀鲁豫、冀南两个区党委所在地，是中共冀鲁豫（平原）分局所在地。抗战中后期，聊城是冀鲁豫边区抗日根据地的中心区，冀鲁豫边区根据地辖区最大时人口达2000万人。

当时，边区外部遭受了日、伪、顽、会、匪五鬼闹中原的严峻形势，内部也遭受着百年不遇的旱灾、蝗灾的轮番侵袭，民不聊生。为从根本上缓解困难局面，边区及时开展了生产自救运动，在大力发展农业的同时，军工产业和经济产业得到了迅速发展。

“聊城当时所辖的濮范观成为冀鲁豫边区抗日根据地的中心区，聊城不仅是革命老区，更是红色热土。将这段革命历史挖掘整理利用起来，有着重要的现实意义和深远的历史意义。”冠县革命老区建设促进会会长宋增益说。



中共冀鲁豫(平原)分局旧址展厅陈设。

# 见证红色聊城抗战史诗 4525名烈士热血铭文